

HADUD FOLYÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
 BUDAPEST ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 3 PENGO
 Egyes számai ára közhívatás 12 fillér. Vándorlap 20 fillér

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 FOLYÓMÁS ÖSSZEKAPOTVA
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, JÓZSEF KIR. HERCEG U. 10
 Szerkesztőség T. 3-47. • Kiadóhivatal T. 3-48.

Március 15-én folytatják a San-remói tanácskozásokat

San Remo, február 20. A San Remóban folyó magyar-oláh tárgyalásokról a mai napon a következő közös közleményt adták ki:

A San Remóban tárgyaló magyar és oláh delegáció attól az őszinte óhajtól vezérelve, hogy az ugynevezett optánkérdés gyakorlati megoldására módot találjanak, elhatározták, hogy tanácskozásait március

15-én folytatják. A tanácskozások folytatására való tekintettel a két kormány a népszövetségi tanács elnökeihez fog fordulni, abból a célból, hogy a tanács márciusi ülészakán napirendjén szereplő ügy a júniusi ülészakára halasztassék. A San remói tanácskozások barátságos és megértő szellemben folytak.

Altalanos mozgósítás Mexikóban A felkelők követelik Calles volt elnök kutasítását

Mexikó, február 20. A mexikói kormány az ország északnyugati részében kitört katonai lázadás folytán a középső és déli tartományokban általános mozgósítást rendelt el. A kormány büntető expedícióra készül a lázadókkal, közben azonban bizalmas tárgyalásokat is kezdett a lázadók békés leszerelése ügyében. Mexiko City volt polgármestere, Saracho, megbízást kapott Gil elnöktől, hogy lépjen érintkezésbe a lázadók vezéreivel, Valenzuela sonorai kormányzóval és Manzo tábornokkal. A volt polgármester állítólag már meg is kezdte a közvetítő tár-

gyalásokat, amelyek azonban minden valószínűség szerint eredménytelenül fognak végződni, minthogy Valenzuela súlyos követeléseket támasztott, amelyeket a kormány aligha fog teljesíteni. A felkelők többek között azt követelik, hogy utasítsák ki haladéktalanul az ország területéről Calles volt elnököt, a mexikói katolikus egyház ellen indított írtó hadjárat értelmét szerzőjét, az új elnök rossz szellemét. Mexiko Cityben a hangulat rendkívül ideges, annál is inkább, minthogy a katolikus lakosság körében szintén egyre terjed a kormányellenes mozgalom.

A közigazgatási törvényjavaslat szerint az alispánokat és polgármestereket tíz évre fogják választani

Budapest, február 20. A képviselőház közigazgatási bizottsága szerdán folytatta a közigazgatási reform tárgyalását.

Jókai-Ihász Miklós helyeselte azt, hogy a jegyzőknél egy évi gyakorlati időt kell eltölteni. Nem látja be, miért kell eltekinteni az alispánoknál a gyakorlati vizsga letételétől.

Petrovác Gyula szerint tulság a diplomát már a szolgálatbalépéstől megkövetelni. **Frey Vilmos** szerint a gyakorlati idő nem lenne hosszú, ha abból legalább 6, vagy 8 hónapot megyevárosban kellene tölteni.

Krudi Ferenc nem helyesli a községekben eltöltendő gyakorlatot. A községi élet megismeréséhez legalább egy esztendő kell.

Gróf Károlyi József az alkotmány szempontjából is fontosnak tartja, hogy a vármegye és az alispán adott pillanatban s adott helyzetben azt emelhesse maga fölé szabadon, akit akar.

Sztranyovszky államtitkár hangsúlyozta, hogy a javaslatnak az alispánokról szóló rendelkezését helyesnek s indokoltnak tartja.

Buday Dezso helyeselte, hogy a polgármestert s az alispánt tíz évre válasszák. Szeretné, ha a körörvost és a főlevéltárnokot a kisgyűlés választaná.

Wolff Károly nem helyeselte, hogy a körörvost, főlevéltárosokat s járási orvosokat kinevezzék. Ezeket

épgy, mint a fővárosnál, a közönségnek kellene választani. Helyesíti, hogy az alispánt tíz évre válasszák, mert ez emeli az alispáni állás függetlenségét. A menekült tisztviselők közül azokat, kiknek állampolgársága már eldőlt, nem zárna el attól, hogy a törvényhatóság újból választassa őket.

Hindu vérvád a mohamedánok ellen

Bombayból jelentik: Miután a hinduk és mohamedánok között fellángolt harcokat most már sikerült elnyomni, a zavarosban halászó felelőtlen lemek igyekezete most arra irányul, hogy a vallási harcot az ország többi részében is kirobantsák. Nagpur város utcáin tegnap plakátok jelentek meg, amelyeken a plakátok ismeretlen terjesztői felhívják a lakosság figyelmét arra, hogy patánok vannak utban a város felé, hogy elrabolják a hinduk gyermekeit és feláldozzák őket oltáraikon. A rendőrség minden intézkedést megtejt, hogy megakadályozza a bombayi események megismétlődését. A lakosság körében óriási az izgalom. Bangalore városában bezárták az iskolákat, minthogy egy hindu gyermek nyomtalanul eltűnt. A felelőtlen agitátorok azt állítják, hogy a gyermekeket a patánok rabolták el.

A bolsevisták Csehországon át akarják forradalmasítani Középeurópát

Prága, február 20. A Narodni Listi úgy értesül, hogy a moszkvai Internationale propaganda központját át-helyezte Bécsből, a magyar bolsevista emigránsok körzetéből Berlinbe. A bolsevikiek mindenekelőtt

Csehszlovákián át készülnek forradalmasítani Középeurópát. E célból el akarják helyezni sejtjeiket a csehszlovák szokol egyletekbe, továbbá más csehszlovák torna, tüzoltó és turista egyletekbe.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség a Hudson folyó alatt

Vagy rövidzárlat történt, vagy égő olajtócsába került a földalatti vonat

Budapest, február 20. A newyorki földalatti vasutvonalon tegnap este a Hudson folyó alatt kigyulladt egy zsufolt földalatti vonat. Az utasok közül többen életveszélyesen, ötvenen pedig könnyebben megsérültek. Több, mint száz ember füstmérgezésben betegedett meg.

Szeptanuk közlése szerint az égő vonaton mintegy ezer utas tartózkodott. A támadt pánik egyenesen fantasztikus méreteket öltött. Sok utas, aki saját felelősségére igyekezett menekülni, hamis irányba kezdett futni s az alagutban bolyongott mindaddig, amíg a rendőrségnek si-

került összegyűjteni a szétfutott embereket. Ezután is a szállításhál nagy nehézségek merültek fel, mert a kigyulladt vonat közelében egész sor, Newyorkból érkezett újabb vonat torlódott össze s az alagut szűk volta miatt hátra vezetett embereknek az álló vonatokon keresztül kellett vergődniük. Még nem sikerült kideríteni, hogy mitől gyulladt ki a vonat. A rendőrség rövidzárlatnak tulajdonítja a szerencsétlenséget, míg az utasok azt állítják, hogy a vonat egy nagy égő olajtócsába került bele.

A népjóléti miniszter rendkívül nehéznek tartja a rokkant-kérdés kielégítő megoldását

A képviselőház szerdai ülése

Budapest, február 20. A Ház szerdai ülésén harmadszori olvasásban fogadták el a gyógyfürdőről szóló törvényjavaslatot. Vass népjóléti miniszter felszólalása után áttértek a hegyközségekről szóló törvényjavaslat folytatolagos tárgyalására. **Láng János** a gyümölcssterelés felállítását sürgeti. **Gyömörey Sándor** a javaslatban a nagyvonalúságot s energiát lát, amely elengedhetetlen bortermelés újjáalakításához. A bortermelőnek olcsó hitellel való ellátásáról határozati javaslatot nyújt be.

Csontos Imre a javaslatot elfogadja. Beszéde közben többször össze-tűz a szocialistákkal, akik a kiszagdák anyagi helyzetére vonatkozó kijelentéseit megjegyzéssel kísérik. **Csontos Imre** a megjegyzésekre azt válaszolja, hogy a szocialisták ne szóljanak olyan dologhoz, amit nem ismernek.

Schandl Károly szerint a javaslat voltaképpen áll azzal a nagy világhajléssággal, amelyet mezőgazdasági válság néven ismerünk.

A szőlőgazdaság olyan helyzetben van, amit a közigazgatás nem nézhet ölbetett kézzel.

Amikor a törvényjavaslat a hegyközségi szervezkedést kötelező tásulást behozza, azért teszi, mert eddig a magánkísérletek nem vezettek eredményre. A külkereskedelem passzivitását csak úgy tüntethetjük el, ha a mezőgazdaság és az ipar minden ágát egyenlő mértékben támogatjuk. Ezzel kapcsolatban meg-

jegyz, hogy a borfogyasztási adó igen nagy akadály a exportnak. Az adót fokozatosan el kell törölni. A hegyközségi szervezettől nagy eredményeket vár, feltéve, ha a törvényt megfelelő tapintattal hajtják végre.

Petrovác Gyula interpellációjában a kultuszminisztériumhoz intézett kérést azíránt, ne engedje a bácsalmási művészi templom telepet iskola odaépítéssel elcsufítani. Az építészeti hivatal is az építkezés ellen foglalt állást. Megfelelő telkek 300 lépésnyi közelben találhatóak.

Klebsberg kultuszminiszter kijelentette, hogy a Petrovác által felvetett ügy csak részletkérdés egy komplikált áldatlan helyi harcnak, amelyben a helyi széthúzás az állam által hozott adózatok hasznát csorbítja. Egyébként kijelentette, hogy az építkezés még korántsem aktuális.

Az interpelláló és a Ház a választ tudomásul vették.

Több jelentéktelen szélsőbaloldali interpelláció után **vitéz Görgey József** a hadirokkantak erkölcsi segítése ügyében mondta el interpellációját. Hangsúlyozta, hogy Európa sok államában olyan erkölcsi támogatást biztosítanak a hadirokkantaknak, amely az ország háláját velük szemben kifejezésre juttatja. Magyarország ennek a kötelességének idáig csekély mértékben tett eleget. Van a segítségnek oly módja, amely az államháztartás megterhelése nélkül is lehetséges.

Sürgette a hadirokkantak elhelyezkedési lehetőségének szaporítását.

továbbá azt kérte, hogy lássák el a rokkantakat külön jelvényekkel s juttassanak nekik vasuti kedvezményes jegyeket s a hadsereg tennepélyén külön formában adják meg a tiszteletet a hadirokkantoknak.

Vass József népjóléti miniszter a rokkantakkal kapcsolatban kijelentette, hogy a kérdéssel egy a minisztérium, mint ő is sok szeretettel foglalkozott. A száz és 70%-os rokkantak járulékainak ügyét lezárták tekintni. Az 50%-osok ügyét függőben tartja addig, amíg az államháztartás helyzete a kérdés rendezését megengedi. A 25%-osokat valamilyen végkielégítés formájában el akarják bocsátani a hadirokkantak kötelékéből.

Ami a hadirokkantak elhelyezkedését illeti, az a megjegyzése, hogy ez a gondolat ugyan tárgyalás alatt van már, de a dolog már akkor elkészült, amikor ő tárcát elvállalta. A többi nemzetek, nevezetesen a Görgey által felemlített Olaszország akkor hajtotta végre a rokkantak gazdasági elhelyezkedését, amikor a háború még a társadalom élénk emlékezetében volt. Sajnos nálunk a háború utáni első években igen nagy volt a társadalmi és gazdasági fordulás, úgy, hogy e gondolat megvalósítása ügyében nem történetelt elhatározó lépés.

Nem tudja, hogy lehetséges lesz-e ezt a kérdést szerencsés kézzel megoldani.

Mindamellet a probléma olyan, hogy érdemes vele foglalkozni. A Ház a miniszter választát tudomásul vette.

Ezután Fitz Arthur intézett interpellációt a kereskedelmi miniszterhez a pestkörnyéki gazdák méltánytalan elbánása ügyében. Az interpellációt kiadták a miniszternek.

Az ülés délután 4 órakor ért véget.

Az új bor-törvényjavaslat megvalósítja a típusborokat

A képviselőházban letárgyalta és elfogadta, új bor-törvényjavaslat legfontosabb intézkedése kétségtelenül az a felhatalmazás, amelyik feljogosítja a minisztert, hogy részletes rendelet kibocsátás útján szabályozza az u. n. típusbor előállítását, forgalombahozatalát és ellenőrzését. Évek óta hangzik az a panasz, hogy bor-kiizűnknek és a külföldi borértékesítés nehézségeinek legfőbb oka az, hogy nincsenek típusboraink. Tudvalevő, hogy a legutóbbi években a földművelésügyi kormány a magyar borok propagálása érdekében a külföldön több u. n. borházat létesített, amelyek tényleg jó szolgálatot teljesítenek a magyar bor népszerűsítésére és ez irányban való kereslet megteremtése és növelése terén. Ezekkel a borházakkal már több ízben megtörtént, hogy oly borokban, amelyeket már megkedveltek, az utánrendelést nem tudták fogantatítani. Éppen ezért a legszűkebb körökben sürgetik, hogy át kell térni a típusbor előállítására még pedig olyanformán, hogy ne szűkebb márkák kerüljen forgalomba és hogy ezek a típusborok megfelelő mennyiségben és minőségben és oly intézmények által hozassanak forgalomba, amelyek erre a mellőzhetetlen garanciát meg tudják adni.

Terjessze a Hajdúföldet

Egy bányászvonat borzalmas katasztrófája

Illinois, február 20. Egy munkászovon, amely 15 mértföldnyire levő szénbányába 800 bányamunkást szállított, utközben valószínűleg szünetelés következtében kisiklott s kigyulladt. Az első jelentések szerint a

katasztrófa alkalmával meghalt 5 holttestet, valamint 12 súlyosan sebesültet sikerült a romok alól kiszabadítani. Orvosok és segélycsapatok magánautókon siettek a szerencsétlenség színhelyére.

Teavizel csaknem halálra forrázta magát egy kétéves gyermek

(A Hajdúföld tudósítójától.) Súlyos szerencsétlenség történt szerdán a késő éjjeli órákban az Agárdi-utca 19. számú házban.

Bajóczy János molnárszegéd két éves Tibor nevű fia az ebédli asztalról magára rántotta a forró teavizel telt fazekát. A rettenetes kínok közt fetregő kis fiúhoz kivonul-

tak a mentők és életveszélyes állapotban beszállították a debreceni belgyógyászati klinikára. A klika megállapítása szerint a kis fiú II. fokú égési sebet szenvedett s állapotja rendkívül súlyos, de életbenmaradásához meg van minden remény.

Érdekes részletek az elhunyt Károly oláh király naplójából

Páris, február 20. A Revue du Mond legutóbbi számában Diamandi Románia párisi követe részleteket közöl Károly oláh király naplójából. 1914. év nyarán írott naplójából, amelyből kitűnik, hogy Oroszország már 1914 szeptemberében elhatározta a monarchia felosztását. Az oláh király szeptember 10-ről ezeket jegyzi fel: „Az itteni közvélemény követeli Bukovinát és Erdélyt, mindenki biztosra veszi az orosz és francia győzelmet.” Szeptember 19-én ezeket írja a király a naplójába: „Oroszország hivatalosan felaján-

lotta Bukovina megszállt részének Romániához való csatolását. A közvélemény követeli az Erdélybe való bevonulást.” A szeptember 29-iki napló ezt tartalmazza: „Bratiano kijelentette, hogy formális ígéretet kapott győzelem esetére. Magyarország román lakta részeinek Romániához való csatolásáról és ezt írásban is garantálják. Ferenc József sürgönyöz és tudtul adja, hogy a helyzet nagyon reményteljes. Én visszasürgönyöztem, hogy itt ellenkezőleg a helyzet nagyon súlyos.”

A szerencsétlenül járt Szilágyi Mihály bankfőnöknek ötvennégyezer pengő kártérítést ítél meg a bíróság

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes az a baléset, melyet a múlt év április havában a közszeregetben álló Szilágyi Mihály bankfőnök szenvedett a Helyi Vasut sineinek a Piac utcán történt javítása alkalmával. A Kistemplom előtt ugyanis a járdától körülbelül másfél méter távolságra a Helyi Vasut sínpart cserélt és ehhez hideguton az egyik sinnek a talpát kalapácsütésekkel a munkások által vágatta. Délutáni időben éppen arra ment a járdán Szilágyi Mihály, a MOKTÁR főtisztviselője és a vágásból lepatant sinzilánk becsapódott a jobbszemébe, amelynek következtében

jobbszemét elvesztette.

Szilágyi Mihály kártérítési perrel lépett fel dr. Gergely Jenő ügyvéd útján a Debreceni Helyi Vasutai szemben a debreceni kir. törvényszék előtt. A Helyi Vasutat dr. Kemény Viktor ügyvéd képviselte és a kereset teljes elutasítását kérte.

A törvényszék több tárgyalást tartott ebben az ügyben, tanukat kihallgatva a balésetet szenvedett Szilágyi Mihály munkaképessége csökkenésének megállapítása céljából dr. Kreiker Aladár szemész-tanárt. Dr. Kreiker Aladár az egy szem elvesztése folytán 35 százalékban állapította meg a munkaképesség csökkenését. Ez ellen a vélemény ellen a Helyi Vasut más szakértők meghallgatásával kívánt védekezni, de a törvényszék elutasította az alperesnek újabb szakértők meghallgatására irányuló kérelmét.

A mai napon hirdette ki Szép László törvényszéki bíró az ítéletet, mely megállapította a Helyi Vasutnak a kártérítési kötelezettségét.

egyben kötelezte a Helyi Vasutat arra is, hogy

Szilágyi Mihály részére 54.247 pengő tőkét,

ennek 1928 május 1-től járó 5 százalékos kamatait és 2800 pengő perköltséget 15 nap alatt végrehajtás terhével megfizessen. Megállapította a törvényszék az ítélet indokolásában, hogy ez az összeg felel meg a szakértő által meghatározott 35 százalékos munkaképességcsökkenéssel szenvedett kárnak. Az ítélet ellen értesülünk szerint a Helyi Vasut felebbzéssel él.

Bársony János emlékvacsora. A „Csaba” B. E. „Bársony János” törzse nagyszerű névadójának elhalálása évfordulóján, február 28-án este fél 9 órai kezdettel az Angol Királynő külön termében emlékvacsorát rendez. Az emlékvacsora természetesen a halhatatlan szellemű, nagy magyar professzor emlékéhez méltó keretek között fog lefolyni. Előreláthatólag a vacsorán a magyar orvosi kar színéjára vesz részt, hogy ezzel is áldozzanak a magyar faj és tudomány nagy halottjának. A meghívók szétküldése folyamatban van. Akik meghívót nem kaptak, de a vacsorán résztvenni szándékoznak, ebbeli óhajukat legkésőbb február 26-ig P. Pap Tibor törzsfőnök (törvényszéki orvostani intézet) jelentsék be.

Négy rablót kivégeztek Zágrábban. Zágrábban ma reggel végezték ki a Prpics rablóbanda négy tagját. A három rabló cinikus nyugalommal cigarettázva állott az akasztófa alá, csupán a bandavezér résztvevőt, kinek támogatni kellett.

Tisztviselőválasztás a fővárosban

Budapest, február 20. Budapest főváros törvényhatósági bizottsága mai közgyűlésén jogi minősítésű tanácsnokká 234 szavazattal Lamotte Károly tanácsnok főjegyzőt, műszaki tanácsnokká Csármann Ferenc műszaki főtanácsost, h. tanácsnokot választották meg 247 szavazattal.

Kerületi tisztiorvossá 136 szavazattal dr. Kravits Károlyt választották meg.

Elfogtak egy gyilkossággal gyanúsított munkást

Budapest, február 20. A budapesti detektívek ma este elfogták a győmői, tóvárosi vasuti pénztárnok meggyilkolásával és a pénztár kirablásával gyanúsított Révész Ferenc 28 éves vasuti munkást, aki tagadta, hogy a végzetes éjszakán Győmőrn tartózkodott volna. Zsebében találtak egy lappeldányt, amely részletesen leírja a végzetes gyilkosságot. A csendőrség az éj folyamán Győmőrrre vitte, ahol holnap kezdik meg kihallgatását.

Hodzsa Milán cseh kultuszminiszter lemondott

Prága, február 20. Cseh Távirati Iroda: Dr. Hodzsa Milán közoktatási miniszter, a csehszlovák párt egyik vezére lemondott. Közoktatásiügyi miniszterre az ugyanazon párt-hoz tartozó dr. Stefanek Antalt neveztek ki. Dr. Hodzsa lemondását, akit egyébként Svehla miniszterelnök lemondásakor ennek utódjává emlegettek, makacs torokbajával indokolták és ennek gyógyítása végett hosszabb időre a Magas-Tátrába utazik.

Géresi Kálmáné kormányzói kitüntetése

Mihalovics Jenőné adománya az evang. egyháznak

Bensőséges, családi ünnep színhelye volt tegnap az evangélikus egyház Miklós-utcai gyülesterme. A női filléregylet választmányja a teastély elszámoló gyűlést felhasználta arra, hogy szeretettel, elnökét, özv. Géresi Kálmánét üdvözölje abból az alkalomból, hogy évtizedes társadalmi és jótékonyági működésért kormányzói elismerést kapott. A kormányzói elismerésről szóló okiratot a kultuszminiszter Geduly Henrik püspök útján küldte meg az ünnepeltnek, a koronás bronzéremet (Signum laudis) pedig a főispáni hivatal útján kézbesítették neki. A gyűlésen Rapos Viktor lelkész fejezte ki a filléregylet és az evang. egyház örömet, mert a kitüntetés e két testület erkölcsi elismerését is jelentí. Kívánta egyúttal, hogy az isteni Gondviselés engedje meg, hogy a kitüntetett elnök tovább is ily buzgón és eredményesen működjék a jótékonyág terén.

Géresi Kálmáné meghatottan mondott köszönetet a kedves ünnepelésért s az érdem nagyobb részét a filléregyleti tagok működésének tulajdonítván, kérte további szíves támogatásukat.

Ezután az egyház és a filléregylet elnöksége köszönetet mondott Mihalovics Jenőnének, ki az oltárra és a szószékre művészi értékű terítőt készített. A köszönetet az elnökség személyesen fejezte ki az adományozónak.

Ellített utcai verekedők

(A Hajdúföld tudósítójától.) Hétfőn délelőtt a debreceni Kossuth-utca káromkodásoktól volt hangos. A járőrök felháborodva tapasztalták, hogy *Porkoláb Péter* és *Tranka Mátyás* heves dulakodásba kezdtek a Kossuth-utca 4. számú ház előtt. Eleinte békésen sétáltak, közben szót váltottak, majd *Porkoláb* arcát ütötte *Tranka Mátyás*. Az arculütésből verekedés keletkezett s a közelben levő rendőrszem mindkettőjüket leigazoltatta és bekísérte a rendőrségre.

A kihágási bíróság szerdán délelőtt ítélkezett az ügyben és úgy *Porkoláb*ot, mint *Trankát* 4-4 napi elzárásra és 5-5 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Atrocitások

AKI A SZIVÉT A HOMLOKÁN HORDJA. A liberális napilapok, melyek még az apróhírdetéseket is regényel honorálják, rendkívül hajlaniak a romantizmus felé. Egy-egy marófogó öngyilkosságból vagy elegánsabb öngyilkosságból képesek egész társadalmi regényt írni. Így például ha fellapozzuk a Kelet-magyarországon megjelenő „Debrecen” 8500000000000000 példányu hasábjait, ilyenféle címeket olvashatunk: „Gázömlés egy párisi éjjeli mulatóban”. — „Mosolyogva ment a halálba egy szép leány”. — „Vérző női fej az örült kezében”. — „Tehéntejtől megveszett egy család”. — „Az asszony megszépült a boldog házasságban”. — „Véres szekeret találtak, kocsist baleset érte”. — „Kutyák és macskák megettek egy megfagyott öregasszonyt”. — „Levagták Erdélyi haját és darócba öltöztették”. — „Akinék az a rögzítettség, hogy kerek alatt kell meghalnia”.

Nem csoda, ha a romantikus hajloma szerkesztőség ilyen körülmények között összetéveszti az allegóriát a filozófiával. A „Debrecen” február 20-i számának 7. oldalán a következőket olvashatjuk:

„A tánciskola udvarán agyonlőtte magát egy családost szerelmes”.

Közvetlenül alatta ezeket jelenti a keletmagyarországi napló miskolci tudósítója:

„... X. Y. miskolci gazdálkodó egy tánciskola udvarán forgópisztollyal mellbelőtte magát. A golyó átúrta a tüdejét és közvetlenül a szív fölött ejtette az életveszélyes sebet...”

A regényes motivumoknak ez a tulzsfuftsága, mely az öngyilkosok szívet és agyát is összeeseréli, igen veszedelmes az olvasóközönségre. Nem fél-e a liberális lap szerkesztősége, hogy egy ilyen cikk elolvasása után a *rengeteg* előfizető közül valamelyik elkeseredik és *tolyam-örvénybe ugorva felakasztja magát egy mérgezett revolverre?*...

Bérauto Margit-garage.
Telefon: 896.
Lakás:
Iskola-u. 1. szám.
Kedvezményes árban,
kilométerenként
32 fillér.

Szenzációs fordulat Tökés Vince bünperében

Tökés Vince vallomása szerint együtt sikkasztott a segédjegyzővel és az írakkal

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délelőtt újból folytatta a törvényszék *Serly*-tanácsa *Tökés Vince* mikiépési jegyző bünügyének tárgyalását. A mai tárgyaláson ismét számos tanut hallgatott ki a bíróság s elsősorban is *Tökés* egy 46 millió koronáról szóló sikkasztása került tárgyalás alá. A vádirat szerint *Tökés* 1926. évben a község pénztárából elvitajdonított 46 millió koronát s a pénztári napló csodálatosképen akkor tűnt el, amikor a bünügy lavinája megindult a volt főjegyző ellen s a nyomozást a debreceni kir. törvényszék vizsgálóbírója *Mikepéresen* folytatta le. Az elnök megkérdezi a vádlottat:

— Bünösnek érzi-e magát a pénzelsikkasztásában?

— Csak részben, — mondja *Tökés*, — mert a pénzt *Parentézy* Imre segédjegyző és *Mikola* István díjnokkal együtt sikkasztottam. A pénztári naplót *Parentézy* és *Mikola* tüntették el, amikor a vizsgálóbíró helyszíni vizsgálatot tartott a jegyzőségen.

— Miért nem vallotta ezt be mind-

járt a nyomozáskor? — kérdezi az elnök.

— Azért, — válaszolja teljesen megtörve *Tökés*, — mert akkor *Parentézy* és *Mikola* megígérték, hogy a főtárgyaláson segítségemre lesznek. Most pedig látom, még ők is ellenem vallanak, — nincs semmi érdekem meg nem mondani az igazságot. Igenis velük sikkasztottam.

A szenzációs bejelentés után dr. *Mező Sándor* kir. ügyész, az ügyészség elnöke emelkedett szólásra s kérte a bíróságot, hogy *Parentézy* Imrét és *Mikola* Istvánt, tekintettel a vád súlyosságára, helyezze előzetes letartóztatásba.

A bíróság rövid tanácskozásra visszavonult, majd *Serly* tanácselnök kihirdette a törvényszék végzését, amely szerint a bíróság elrendeli *Parentézy* Imre, mint *Mikola* István vádlottak előzetes letartóztatását, amit azonnal foganatosítanak is. A tárgyalás a késő esteli órákig tartott, s több részletkérdést tisztázott a bíróság.

A legközelebbi tárgyalást péntek délutánra tűzték ki.

A kereskedelmi miniszter jóváhagyta a debreceni kereskedelmi és iparkamara kerületi beosztását és intézkedett a kamarai választások kiírásáról

(A Hajdúföld tudósítójától.) A trianoni békeszerződés rendelkezései lehetetlenné tették a debreceni Kereskedelmi és Iparkamaránál a választásokat, amennyiben a debreceni Kamarai kerület megszokott és mind-egyedül nem történt intézkedés a kamarai kerület ujjaalakítása dolgában. A kereskedelmi miniszter most leiratot intézett a debreceni kamarához és Debrecen városhoz s ezekben a leiratokban

intézkedett úgy az új kerületi beosztást, mint a kamarai választásokat illetően.

A leiratok után, — amelyeket alább közlünk, — nincs akadály a háború óta meg nem történt kamarai választások mezejtésének.

Debrecen városhoz a következő leirat érkezett:

„A debreceni Kereskedelmi és Iparkamarához egyidejűleg intézeti rendelettel jóváhagyom a kamarai kerületnek a Kamara által múlt év december 22-én elém terjesztett beosztási tervezetét.

Eszerint az új kamarai alkerületek beosztása a következő:

Debrecen sz. kir. város 16 kereskedő, 16 iparos rendes beltaggal. Vársorosnamény 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Berettyóújfalú 2 kereskedő 2 iparos rendes beltaggal. Hajduböszörmény 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Hajduszentmihály 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Szolnok 2 kereskedő, 2 iparos rendes beltaggal. Jászberény 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Karcag 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Mezőtur 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Nyíregyháza 3 kereskedő, 3 iparos rendes beltaggal. Kiszvárd 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Nyírbátor 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal. Mátészalka 1 kereskedő, 1 iparos rendes beltaggal és mindenütt ugyanannyi póttaggal.

Midőn ezt a közönséggel tudomá-

sulvétel és mihez tartás végett közlöm, egyben arról is értesítem, hogy miután a debreceni Kereskedelmi és Iparkamara tagjainak megbízatási ideje lejárt, az ujjaalakítás előmunkálatainak foganatosítása végett a mai napon ugyanezen szám alatt kelt rendelettel utasítottam a nevezett Kamarát, hogy a kerületében lakó iparosok és kereskedők külön-külön és községenként szerkesztendő névjegyzékét a birtokában levő utolsó kivetési kimutatásokból elkészítvén, azokat a területén lévő tagoknak haladéknélküli küldje meg.

Felhívom a közönséget, hogy a hatósága területén foganatosítandó

kamarai választások végrehajtására még mielőtt a névjegyzéket a Kamarától megkapná, központi bizottságot alakítson.

E központi bizottság elnöke törvényhatósági képviselő, tagjai pedig a törvényhatóság székhelyén lakó 3 iparos és 3 kereskedő.

A központi bizottság az első megalkulás alkalmával megállapított eljárás szerint az alkerületek székhelyén egy-egy albizottságot alakít, melynek elnöke szintén hatósági tisztviselő, tagjai pedig az illető székhelyen lakó két iparos és kereskedő. A választóknak községenként összeállított névjegyzéke a Kamarától beérkezvén, ezek a központi bizottságoknak kiadatnak, mely azokat a választó kerületenként az illető albizottságoknak azonnal megküldi. Az albizottságok azt „üzleti folytatása 1-3 év óta” című rovatokat kitöltik és a jegyzékeket kiigazítják.

A névjegyzékekre nézve irásbelileg kifogást tenni és az azokban felvett 1 vagy több választónak törlését, vagy fel nem vettnek a jegyzékbe való felvételét kérelmezni. Ilyen felszólamlás vármegyékben az alispánhoz, törvényhatósági joggal bíró városokban a városi tanácshoz intézendők.

E hatóságok a felszólamlások fe-

Zord idő.

hova, jeggel és ezt követően olvadással különös elővigyázatosságra int. Hideg és átmedvesedett lábak következtében nátha, hurut és komoly meghűlés fokozott mértékben lehet felgyógyulni ezen természetes elleneséget ellen nincs jobb és hatásosabb gyógyszer, mint az

Aspirin-Tabletták

Utastison vissza pótszereket és követeljen mindig eredeti „Bayer” csomagolást. Minden gyógyszerárban kapható.



lett végérvényesen döntenek és a hozott határozatok értelmében a kifogásolt névjegyzékeket esetleg kiigazítják. A névjegyzékek eképp megállapítván, a központi bizottság a választás határnapját az eddig követett eljárás figyelembe vétele mellett kitűzi. Az albizottságok pedig a választást a szokásos módon foganatosítják.

Ugy a választás, mint az ujjaalakítási eljárás további folyamán a volt földmívelési, ipari és kereskedelmi minisztérium 1868. évi november 28-án 19.223. sz. alatt kelt rendeletének 9-17. szakaszai az irányadók.

Különösen figyelmeztetem a közönséget a most idézett rendelet 10-ik szakaszának arra a rendelkezésére, amely szerint tekintettel az 1868. évi VI. t.c. 10. és 11. szakaszaira is, úgy a bel-, mint a kültagok választásánál figyelem fordítandó arra, hogy az iparosok és kereskedők külön-külön és a szükséghez képest külön napon is szavazzanak a Kamarában az iparos, illetőleg kereskedő jelöltekre.

Végül felhívom a közönséget, hogy a választások eredményéről a választási jegyzőkönyvek másolatainak felterjesztése mellett hozzám azonnal jelentést tegyenek.

Budapest, 1929. évi február 9-én.

Hermann sk.

A Kereskedelmi és Iparkamara a következő leiratot kapta:

„Múlt évi december 22-én 27.517. szám alatt kelt felterjesztésére értesítem a Kamarát, hogy az avval bemutatott

új kamarai alkerületi beosztást jóváhagyom.

Mivel pedig a Kamara tagjainak megbízatási ideje lejárt, az 1868. VI. t.c. 30. §-a alapján felhívom a Kamarát, hogy a kerületében lakó kereskedők és iparosok külön-külön és községenként szerkesztendő névjegyzékét a kezéinél levő utolsó illeték kivetési kimutatásokból sürgősen elkészíteni, azokat a kerülethez tartozó és erről egyttal értesített törvényhatóságoknak további szabályszerű eljárás végett megküldeni és hozzám ennek megtörténtéről jelentést tenni sziveskedjék.

Megjegyzem, hogy az összerás teljesítésére szükséges nyomtatványok a Kamara által lesznek előállítandók és a névjegyzékeknek „Az üzlet folytatása 1-3 év óta” című rovata üresen hagyandó.

Tudomásulvétel végett idezártan leküldöm a Kamara területéhez tartozó törvényhatóságokhoz egyidejűleg intézett rendeletem másolatát.

Budapest, 1929 február 9.
Hermann sk.”

Mindenféle bel- és külföldi

**szén, koksz, tojásbrikett,
tüzifa és Berentei szén**

Retorta bakkászén, kicsinyben és nagyban házhoz szállítva is



Gabányi Sándor utóda

Láng Miklós, Debrecen legrégebbi cégénél
a legolcsóbb napi áron beszerezhető.
Csapó-utca 28. szám. Telefonszám: 4-49.

Árverés városi birtokok bérletére

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán délelőtt több városi birtok bérletére tartottak árverést. A birtokok iránt, amelyeket 1929 október elsejétől adnak haszonbérbe, általában elég csekély érdeklődés nyilvánult meg, kivéve a kisebb birtoktesteket.

A Tamássy-féle 105 holdas guthi birtok kikiáltási ára holdanként 40 pengő volt. Legtöbbet ígért Pap János nagycseri lakos: holdanként és évenként 57 pengőt. A Bokorhegy nevű 40 holdas városi birtok kikiáltási ára 200 pengő volt. Legtöbbet ígérték Kiss Ernő 350 és Szilágyi László 340 pengőt. A Nagyómszgy nevű 1104 holdas városi birtokra egy árverelő akadt: Harváth Sándor, aki a holdankénti és évenkénti 21.64 pengős kikiáltási árral szemben 18.50 pengőt ígért. A Tóczós-laposi volt tejjgazdaság nevű 336 holdas városi birtok kikiáltási ára holdanként és évenként 84 pengő volt. Ezzel szemben az eddigi bérlők: Stern Sándor és özv. Bleyer Lipótné holdanként és évenként 50 pengőt ajánlottak meg.

Az ajánlatokat, amelyekkel szemben 15 napon belül utóajánlattal lehet élni, jóváhagyás végett a városi tanács elé terjesztik.

Az Országos Gazdasági Munkáspénztár járulékal

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja az érdekeltek figyelmét, hogy az Országos Gazdasági Munkáspénztárnál balesetbiztosítási kötelezettség alá eső alkalmazottaik után esedékes hozzájárulási díjakat április hó 1. napjáig annál inkább is fizessék be, mivel a hozzájárulási díjaknak az előírt időben be nem fizetése esetén balesetből kifolyólag a Pénztár segélye nem követelhető és a munkaadó a teljes kárért felelősséggel tartozik, amiből a jelenlegi viszonyok között a munkaadókra súlyos anyagi terhet hármozhatik.

Szikes talajon gazdálkodók figyelmébe

A Tiszántúli nagy területen előforduló szikes talajok termékenysége érdekében a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara hosszú évek óta folytat felvilágosító, oktató, kísérletező munkát és propagandát. Jórészt a Kamara tevékenységének eredménye, hogy a szikjavítás iránt általános érdeklődést sikerült felkelteni.

Már az elmúlt gazdasági évben országos akciót indított Földművelésügyi kormányunk a hazai szikes talajok megjavítása érdekében, melynek során igen jelentős kedvezményeket nyújtott a szikes területeiket megjavítani akaró kisgazdáknak.

Múlt év novemberében a Földművelésügyi Miniszter Ur ezen akció továbbfolytatására adott ki rendeletet, amelyben a kedvezmény igénybe vételét a 300 kat. holdnál nagyobb területen gazdálkodókra is kiterjesztette s a jelentkezési határidőt folyó évi január hó 31.-ében á lapította meg.

A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara az akcióra jelentkezési határidő meghosszabbítását kérte s a

Földművelésügyi Miniszter Ur a Kamara kérését teljesítve: az eredeti leg 1929 évi január hó 31.-ében megállapított határidőt 1929. évi március hó 15. ig meghosszabbította.

A sziktalajjavítási akció során nyújtandó kedvezmények elnyeréséért a városok és községek előljáróságainál kell jelentkezni, ahol az akció minden részletére felvilágosítás nyerhető.

A nem termő vagy bizonytalan

Németország jobban elzárkózik tőlünk gazdasági téren, mint Csehország

A magyar szalámi-ipar gazdasági adatai újra a közvélemény elé viszik azt a keserves és örök tanulságot, hogy Németország a szövetségi hűséget, mindig az erősebb jogán értelmezi és a vele szövetséges államokat igyekszik gazdaságilag kihasználni, támogatni azonban a legkevésbé sem. Bizonyításképpen szolgáljon a szalámiipar esete: Békeben szépen dolgozott a magyar szalámi-ipar úgy, hogy gyártmányai kiválóságáért németországi hírnévre tett szert. A csonkaország gyárainak termelési képessége évente 400 vagon és kivitelünk a béke utolsó éveiben meghaladta az évi 200 vagon, ami a kereskedelmi mérlegben 7 millió aranykoronát meghaladó aktivumot jelentett. 1925-ben a kivitelünk 1/4 része volt annak, amivel a békebeli sorozatot abbahagytuk miután ebben az évben mindössze 53 és fél vagon tudott csak elérni. Kétségtelenül a magyar szalámi-ipar hihetetlen erőfeszítésének és termelvényei elsőrendűségének eredménye, ha ez a kivitel azóta növekedett és ha még az osztrák és csehpiacra is sikerült a régiből valamennyi teret visszanyerni, 1926-ban 85-7 vasúti kocsiakománnyal tett ki a szalámi-kivitelünk. A következő évben elég lényeges visszaesés állt be: 71 vagonra, a múlt évben azonban újabb lendület következett és a háború után először elértük a 100 vagonos kiviteli színvonalat. Ausztriában 60 aranyfillér a vám kilogrammonként; szállítással, csomagolással, a nagyobb forgalmi adó különbözeteivel a kg-onkénti terhet 1 és fél schillingre meg fel és ezzel a teherterheléssel a magyar szalámi mégis eléri azt, hogy Ausztriában újra meg tudja

vetni a lábát. Kivitelünk 1/3 része igyekszik oda, a fennmaradó mennyiség túlnyomó része pedig Csehtetemes érdekeit is szolgálják ezáltal.

tetemes érdekeit is szolgálják ezáltal.

A debreceni különlegességi kiállítás rendező bizottsági gyűlése

A debreceni különlegességi kiállítás központi rendezőbizottsága tegnap délelőtt Than Gyula elnöke alatt ülést tartott. Az elnök részletesen beszámolt az eddigi intézkedésekről, különösképpen arról az érdeklődésről, amely az országos dalosverseny kapcsán a különlegességi kiállítás iránt megnyilvánult. Miután ennek a kiállításnak már az előkészületek során is számolni kellett az egész országból ideseregülő vendégek rendkívül népes látogatására, illő, hogy a rendezés nagy figyelemmel végeztesse el és a kiállítás Debrecen városára, Debrecen iparosaira, a debreceni művészekre, alkotókra egyformán dicsőséget hozzon. A már eddig beérkezett jelentkezések kétségtelemé teszik, hogy erre meg van a legjobb kiállítás, a későbbi jelentkezések ezt bizonyára tökéletesíteni fogják.

Nagy József, az Ipartestület elnöke meleg szavakkal csatlakozott az elnöki kívánásokhoz és a maga részéről is bejelenti, hogy a kiállítás való részvételre illető érdeklődés nemcsak a művészi, a gyári keretben van meg, de gyönyörűen lángolt fel a debreceni iparosság körében is. Tudjuk nagyon jól, hogy ez a kiállítás nemcsak azért lesz speciális, mert a debreceni különlegességeket tárja fel, hanem azért is, mert előre biztosítja van a legszélesebb látogatottsága. Ez pedig az iparosságra nézve igen nagy érték. Nem bizonytalanságnak, hanem a legnagyobb nyitvatartásnak dolgoznak és produ-

szlovákiába, ahol pedig a határon a magyar szalámit 3 és 1/2, csehkorona várja kg-onként, nemkülönben a fényűzési adó beszédében velünk tanúsított különleges elbánás s természetesen a szállítási és csomagolási költségek. Németország a hű szövetséges évente mintegy 1/2 milliárd márkáért vásárol idegen husneműeket: s ebben a rengeteg mennyiségben egyetlenegy kg. magyar szalámi sem szerepel.

És a magyar árunak semmiféle kiáltása sincs arra, hogy Németországban piacot keressen magának. Pedig Németországnak tudnia kellene, hogy került bele a magyar gazdasági szervezetbe a trianoni méreg és hogy mi mennyit áldoztunk — elég oktanul — a német imperializmusért!

kálnak. A debreceni iparosok közül a speciális vonatkozásban dolgozók közül egy sem fog elmaradni s alkotásaikkal büszkeséget és elismerést szereznek a debreceni iparnak. Sokan már is sürgették nála a jelentkezési határidő hivatalos megállapítását.

Lechner Lajos ipartestületi jegyző felszólalásában hangsúlyozta, hogy az iparosok köréből éppen a különlegességi vonatkozásban dolgozók egymásután jelentkeznek s minden remény megvan arra, hogy az iparosok igen jelentős részben veszik ki részüket a kiállításból. De vannak olyan jelentkezők is, akik külön komponálnak és csinálnak speciálisokat, amelyek díszére lesznek a kiállításnak.

Kósa Lajos szerint két részre oszthatók azok, akik a kiállításra részt fognak venni. Az egyik rész olyan produktumokkal áll elő, amelyet mindjárt áruba bocsáthat, a másik rész csak alkotásaival akar díszére és értékére lenni a kiállításnak, de nem árusít. Már most javasolja, hogy azok, akik nem árusítanak, kisebb területi díjat fizetnek, mint azok, akik árusítanak.

Nagy József: A területi díj nyolc napra nem haladhatja meg a nyolc pengőt.

A felmerült eszmecsere után kimondották, hogy a kiállítás igénybevett terület négyzetmétere egy napra egy pengő, az elnök indítványára pedig elhatározták, hogy a Kósa Lajos által proponált figyelembevételével azok a kiállítók, akik nem árusítanak, még ennek a csekély díjnak is csak a felét, ötven fillért fizessenek.

Hosszabb eszmecsere után kimondta a bizottság, hogy a jelentkezési felhívásokat a jövő héten kibocsátja. A művészeti, gazdasági s egyéb kapcsolatokra vonatkozó részt pedig az Ipartestület fogja az érdeklített iparosokhoz juttatni. A kiállítók helyének és kiállítás területének díszítését beszélték meg ezután, majd Nagy József az elnök ama tervét honoráta elismeréssel, hogy a kiállítás nyolcnapos tartamára különféle hangversenyek s ünnepségekkel is vonzóbbá teszi a kiállítást.

Elnök előterjesztette, hogy a kiállítás első napjára tömegesen készülnek iparosok Debrecenbe. A tiszántúli részről, a hozzá beérkezett érdeklődések szerint, igen jelentős szám várható. Az idevonatkozó s az iparosságra is jelentős adatokat azonnal adta át az Ipartestület képviselőnek, hogy azt a testület kebelében tárgyalják le.

Legkiválóbb

LIKÓRÖKET, LEHIRESEBB
PINCÉK BORAIT ÉS PEZS-
GÖIT NAGY VÁLASZTÉKBAN
A LEGJUTÁNYOSABBAN SZE-
REZHETI BE

Pálffynál

Kossuth-u. 7. Tel. 16-94.

Közérdekű levelek

ZSINAGÓGA A DARABOS-UTCÁN. Kaptuk a következő közérdekű levelet: Mélyen tisztelt Szerkesztő Úr! Nem mindennapi eset az, amely arra indított, hogy a *Hajduföld* olvasóinak szíves figyelmét néhány rövidke percre lefoglaljam. Még a múlt pénteken este, a „rekkenő” hidegtől elgyötörtén, a Darabos-utcán bandukoltam hazafelé, amikor arra lettem figyelmes, hogy az egyik közeli házból zsinagóga-szerű zajongás hallatszik ki. A kellemetlen hideg ellenére is megálltam és hallgatni kezdtem. Rendkívüli megdöbbenésemre olyan házból hallatszott ki a böcherek gajdolás, amely egy volt ébredő bajtársam tulajdona...

Szomorú dolog, hogy magyar ember házában az albélfő zsinagógát rendezhet be s így Debrecen egyik legmagyarabb városnegyedéből „fajvédő” (?) asszisztencia mellett második számú Pásti-közt alakíthat az ötszázalékos lakbértől szellem... Levelem végére három pontot téve, maradtam mély tiszteléssel: egy ébredő magyar.

Lakásközvetítés egyetemi hallgatók számára

Köztudomású, hogy a debreceni egyetemen működő egyesületek — dr. Dárkó Jenő rektor jóvoltából — a Fűvészkert-utca 2. szám alatt barátságos otthont kaptak.

Jelen esetben nem akarom ezen intézkedés nagy jelentőségét az egyes egyesületek életében méltatni, hanem Debrecen város közönségéhez szölok, azokhoz, akik egyetemi hallgatóknak és hallgatónőknek lakást, illetve teljes ellátást óhajtanak adni.

Körülbelül két évvel ezelőtt az egyetemi öreg cserkész-csapat egyetemi hallgatók között ingyenes lakásközvetítő akciót indított, melyet azonban csakhamar — bármilyen sikerrel járt is — félbe kellett szakítani a közhírtéves nehézségei miatt.

Többbizben kaptunk felszólítást a megkezdett munka továbbfolytatására, de, sajnos, ezideig nem vállaltuk.

Most azonban alkalmunk van arra, hogy úgy részünkre, mint a lakást és kosztot adó családoknak ez igen fontos ügyeit a lehető legjobb sikerrel hajthassuk végre.

Hirdetéseink két helyen lesznek közzéadva: ref. kollégiumban, a Fűvészkert-utca 2. sz. alatt.

Felkérem tehát mindazokat a családokat és magánosokat, akik ebbeli szolgálatainkat igénybe óhajtják venni, óhajaikat írásban Fűvészkert-utca 2. szám alá eljuttatni szíveskedjenek akár postán, akár személyesen. Ez ügyből kifolyólag címzett leveleket Tóth István II. é. th. címére kérem küldeni, aki teljes odaadással áll ez ügy szolgálatában.

Nyiregyházán a „Tiszavidéket” olvassa.

Márciusban tárgyalja a bíróság Tóth Lenke bűnügyét

(A *Hajduföld* tudósítójától.) A Jókai-utcai gyilkosság ügyében — mint ismeretes — vizsgálati fogságban van Tóth Lenke debreceni lány. Az ügyészség szándékos emberölés büntetése miatt emelt vádat ellene. Tóth Lenke az ügyészség vádiratát

nem támadta meg kifogással s így a bűnügy már ki is lett osztva a törvényszéken a Rézler Ervin büntető-tanácsának főtárgyalás végett. Ertesülésünk szerint márciusban kerül a Tóth Lenke ügye letárgyalásra.

Százhetvenöt holdas mintagyümölcsöst és kertész munkás-iskolát létesít Debrecen város

(A *Hajduföld* tudósítójától.) Rendkívüli jelentőségű ügyben tartott szerdán délelőtt ülést Debrecen város gazdasági bizottsága dr. Veress Géza tanácsnok elnökletével. A városi mintagyümölcsös és ezzel kapcsolatosan a kertészeti szakmunkásokat képező iskola felállításáról volt szó s dr. Veress Géza tanácsnok ismertette azokat a rendkívüli szakmunkásokkal és alapos gondokkal kidolgozott terveket, amelyeket Póhl Ferenc kertészeti felügyelő terjesztett be a városi tanácsához.

Póhl felügyelő előterjesztésében utal arra, hogy Magyarország évenként 18 millió pengő értékű gyümölcsöt importál, pedig a magyar gyümölcs külföldön nagyon keresett cikk. A hiba az, hogy nem egységes a gyümölcstermelésünk és hibás a csomagolása. Póhl Ferenc kertészeti felügyelő elmondja, hogy gazdasági mérlegünk mielőbbi helyreállítását részben a gyümölcstermelésünk helyes irányba való terelésével és annak fokozásával lehet elérni.

Kecskemét és Nagykőrös helyi zöldségtermelői, hogy a jómárkájú magyar gyümölcsnek van piaca.

Vannak az országban olyan vidékek, ahol a gyümölcsfák tenyésztése a feltételek még kedvezőbbek, de a tenyésztés nincsen okszerűen szervezve, sok a fajta, nem alakult ki valamilyen gyümölcsmárka és az értékesítés nehézségeibe ütközik. Körülbelül így vagyunk Debrecenben is. Debrecen és környékének gyümölcstermelése csak úgy vihető előbbre, ha a mintagyümölcsöst felállítják. A kertészeti felügyelő ezzel kapcsolatosan rámutatott arra is, hogy nagy hiány van képzett gyümölcsfaápoló munkásokban, általában képzett kertmunkásokban. Ezt a kérdést meg lehetne oldani a mintagyümölcsös felállításával, mert

a mintagyümölcsös mellett két éves tanfolyamot állítanak fel, amelyen gyümölcstermesztésben, bulgár kertészetben, szőlőművelésben és méhészetben

képeznék ki a szakmunkásokat.

Beható vita után a gazdasági bizottság azt javasolta a tanácsnak, hogy tegyen előterjesztést a törvényhatósági bizottságnak aziránt, hogy a Köntösgáttól északra és a hajduböszörményi vasutól nyugatra fekvő, ugynevezett Papzugért cserébe kapott 175 hold területű, bellegelői IV. számú birtokon mintagyümölcsöst állítson fel és e területnek mostani hasznosítását a kertészetet terheljék meg. A kijelölt területet oly mértékben vegyék igénybe, hogy azok a birtokrészek a bérlet lejártával felszabadulnak.

A kijelölt terület öt éven át lenne betelepítendő

fokozatosan és pedig oly gyümölcsfajokkal, amelyek a debreceni klímának és talajviszonyoknak legjobban megfelelnek. Javasolja a gazdasági bizottság, hogy a mintagyümölcsös mellett kertmunkásképző iskolát is állítsanak fel, ahol két éves tanfolyamon szakképzett kertész munkások képezhetnének ki, akik

díjazás mellett a debreceni gyümölcstermelő gazdák gyümölcsösökének szakosított gondozását is ellátnák.

A mintagyümölcsös és a kertmunkásképző iskola tervezetét szakértői bizottság bevonásával állapítsák meg.

A javaslattal a városi tanács legközelebb foglalkozik.

Kitoloncolnak két csavargó lányt. Kovács Margit és Török Margit nevű lányokat a debreceni rendőrség nemrégiben kitiltotta a város területéről. A két lány ennek ellenére visszafért Debrecenbe s a legutóbbi razzia alkalmával mindkettőt bekísérték a főkapitányságra. A rendőrség Kovács Margitot és Török Margitot 22-22 napi elzárás büntetésre ítélte, melynek kitöltése után szállóvárosukba toloncolják vissza őket.

Dr. Beznák Aladár előadása a Nepszerű Főiskolai Tanfolyamon

A kollégium disztermében ma, csütörtökön délután 6 órakor dr. Beznák Aladár, egyetemi élettani tanársegéd tartja meg „A mérges gázok hatása az emberre s a modern gázháború” című előadásának első óráját. Az első előadás a gázháborúval általában és a gázháború történetével foglalkozik. Dr. Beznák ebben az előadásában rövid, de igen érdekes párhuzamot von a mérges gázoknak és a robbanó fegyvereknek a pusztításai között. Ismerteti azután a gázháború mozgalmas történetét, majd a németek által először keresztülvitt híres gáztámadást, s azután azokat a módokat, ahogyan az entente hatalmak a gáztámadásokat elhárították magukról, de egyúttal ők maguk is felkészültek a gázháborúra.

Dr. Beznák Aladár előadását több vetített képpel illusztrálja, ami már magában véve is nagy vonzó erőt biztosít előadásának, amelynek számos katonai vonatkozása is van.

A belépti díj a fontos kulturális célra való tekintetből a minimális: egy előadásra 30 fillér. Bérletjegy 2 pengő. Egyetemi hallgatók és tanulók félárú jegyet kapnak. — Jegyek Springernél (Piac-utca, főposta mellett) és az előadás előtt a kollégiumi diszterem előszobájában kaphatók. A diszterembe a tanfolyam előadásaira csak az előszobán át lehet bejutni.

Megnémult egy futóbajnok. Berlinben Helmann, a németek szenzációs képességű futóbajnoka, boxterning közben oly hatalmas ütést kapott a koponyájára, hogy súlyos koponyasérülést szenvedett s örökre megnémult. A világhírű versenyző még nem is tudja, hogy menthetetlen.

Küldessen a Hajduföldben



Járványos időben megbízható barát:

Halottszállítás autón vidékre is!

A m. kir. Tisza István Tudomány Egyetem klinikai szállítója

Fehértói, Dániel temetkezési vállalkozó Debrecen, Dégenfeld-tér 4. sz. Telefon nappal 11-85.

